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Pilda statelor culte.
—  Falsurile d-lui Tisza. —

De Dr. Vaier Moldovait,
t.

Deodată cu prezentarea refor
mei electorale a lui Lukacs s-a de
clarat lupta pe viaţă pe moarte în
tre conservatorii şi democraţii din 

J Ungaria.
In fruntea taberei reacţionare 

stă contele Tisza, care desfăşoară 
o energie şi isteţime vrednică de 
admirat. E president al camerei, 
şef factic al partidului muncii şi 
stăpân desăvârşit peste guvernul- 
umbră al lui Lukács. Şi pe lângă toate 
aceste ii mai rămâne timp şi pen- 

' tru agitaţia publicistică. Intr-adevăr 
un zel vrednic de o causă mai 
bune.

Până mai ieri alaltăieri Tisza 
s-a mulţumit cu propaganda „aca
demică“ în coloanele revistei sale 
„Magyar Figyelő*. Iată-1 însă apă
rând şi în coloanele ziarului „Az 
Újság“, care durere, e foarte răs
pândit şi cetit şi in cercurile ro
mâneşti.

Nu avem intenţia să polemi
zăm cu fanaticul şi maniacul duş
man al sufragiului universal. Ne 
gândim însă la publicul nostru ro
mânesc cetitor al ziarului „Az Új
ság“. Pe lângă fanatismul şi iper- 
zelui-de magnat parvenit, Tisza 
mai dispune şi dê o forţă de dia
lectică foarte primejdioasă, care te 
seduce, sau cel puţin te aduce în 
confusie, dacă nu eşti pregătit de 
ajuns ca să descoperi însuţi reţeaua 
de sofisme şi intervertiri de cari 
bâjbăe articolii lui din „Az Új
ság“.

Chestia sufragiului universal 
în cel mai larg înţeles al cuvântu
lui, pentru noi Românii nu e nu
mai o apucătură politică ea d. e. 
la unele partide din opoziţia ma
ghiară, ci e în acelaş timp atât o 
chestie de esistenţă politică cât şi 
de-o adâncă şi sinceră convingere 
politică, res uit antă a caracterului 
pronunţat democratic al programu
lui nostru naţional.

E natural că nu e iertat să 
stăm cu mâna în sin şi să lăsăm 
ca influenţele streine să sdruncine 
această convingere politică a noa-

stră, fie şi numai într o parte a pu
blicului nostru cetitor de foi streine.

Iată scopul articolilor de faţă. 
încă de pe băncile şcoalelor ma
ghiare ne-a rămas în ureche un 
imn plin de fudulie la adresa mi
lenarei constitnţiuni maghiare, con* 
stituţiunei, cărei asemenea nu a 
avut nici un alt popor din Europa 
afară de Englezi.

Maghiarii şi Englezii — zice 
teoria imperialiştilor şi-a filistenilor 
şovinişti de pe la universităţile un
gureşti — au cea mai veche con- 
stituţiune din Europa. Deaici an- 
glomania politicianilor maghiari, şi 
deaici grandomania 1er

Nici Tisza — deşi e un cap 
mai luminat şi mai real cugetător 
decât potrivnicii lui politici — nu 
sa poate emancipa de sub infiuinţa 
acestei teorii. 'Dealtcura ea este o 
dogmă politică înecare cred orbiş toţi 
analfabeţii poli'ici ba chiar şi unii 
dintre ai noştri, cari nu au avut 
prilejul să studieze instituţiunile 
politice ale Angliei, nici nu şi au luat 
osteneală să cunoască trecutul pa
triei noastre aşa cum se prezintă 
el în lumina adevărată, iar nu cum 
ni-1 înfăţişează istoriografia ofi
cială maghiară.

In articolul său de Duminecă 
contele Tisza se provoacă cu em- 
fasă la analogia dintre evoluţia po
litică a Englezilor şi a Maghiarilor.

Unitatea naţională şi liber
tatea constituţională ar fi să fie 
cele două principii fundamentale 
prin cari se deosebeşte desvoltarea 
politică a Englezilor şi a'Maghia
rilor de a tuturor celorlalte po
poare din Europa.

A sosit timpul să aruncăm 
câteva raze de adevăr şi lumină 
asupra acestei mistificări istorice.

Iată ce zice spre pildă un emi
nent politician şi publicist austriac, 
deputatul social-democrat Dr. Karl 
Renner despre constituţia maghiară 
cea de-o mie de ani:

„ Vechea constituţie ungu
rească nu a fost nici decum cons
tituţională ci o constituţie de 
„staturi. Dieta ungurească nici 
,că”d nu a avut drept lepslatiu, 
alegi statorul e regele. Caractérisa 
„tica esenţială & unei legi constiiu- 
„ţionale e ca decisul-lege al re
prezentanţei poporului să fie sau 
„să nu fie sancţionat din partea

v Monarhului aşa cum a fost votatt 
„şi ca nici o lege si nu poată fi 
„scoasă din vigoare prin o ordi- 
„naţiune, prin suspendare sau 
„prin dispensare d̂in partea co- 
>roanei.u

„ Dieta ungară nu aducea legii 
„ci adresa „supplicans“ o „petitio“ 
„sau „un „gravamenu {cerere sau 
„plânsoare) la regele, mai târziu la 
„majestatea caesarea“.

„Regele nu sancţiona legile, ci 
„din hotărârile aduse îşi alegea o 
„parte care ii convenea {sancţiune 
nelectivă) reieptapartea care nu-i venea 
„la socoteală {sancţiune negativă), a- 
„mâna după plac aducerea hotărârei 
„{sancţiune dilatorie) sau schimba ho- 
„târârea dietei după placul său {sanc
ţiune modificatoare). Nu era deli- 
„mitat un anumit teren al legisla
tive i pe seama legilor constituţionale 
„şi altul pe seama ordinaţiunilor gu- 
„verniale, şi astfel dreptul de dispo
z iţie  al regelui se estindea în vir
tutea dreptului eminens al Coroanei 
„fără deosebire asupra a toate şi 
„dreptul monarhiei nu era restrâns 
„nici prin faptul că în aceeaşi afa
cere deja dieta a adus o decisiune 
„împreună cu regeleţ pe când azi 
„ori ce materie de drept care a fost 
„odată normată prin parlament şi 
„Coroană pentru totdeauna numai pe 
„calea aceasta se pot normalu . ..

„Şi aceasta e constituţie la tot 
„cazul, pecum fie care stat, deci şi cel 
„absolutist are o constituţie, e o cons
tituţie de staturi precum a avut'o 
„fie care provincie de coroană aus
triacă, dar constituţională nu a fost 
„cea ungurească dela 1222 până la 
„1848 nicicând

Nici nu a fost o constituţie re
prezentativă, staturile erau numai 
staturi şi nici decum reprezentanţă 
poporală... La adunarea staturi
lor se prezentau nobilimea înaltă 
şi prelaţii, apoi reprezentanţii no- 
biliméi din comitate şi ai oraşelor 
libere“.*)

Nu e timp şi loc suficient ca 
să arătăm punct de punct deosebi
rile esenţiale dintre constituţia en
gleză şi dmtre aşa numita consti
tuţie ungurească până la 48. Bine
înţeles cea dela 48 încoace nu*e

*) Vezi »Grundlage und Ent
wicklungsziele« der Österreich Üngari 
sehen Monarchie pag. 13— 14

Matematică şi natura.
— Nepopularitatea matematicilor— Ca

riera matematică. — Matematica şi 
eosmul. —

Nu pot uita causeria sugestivă a 
d-lui L lonescu, inginer-şef, profesor la 
Şcoala de poduri şi şosele din Bucu
reşti, ce a publicat o în revista Natura, 
VIII, pag. 65—80. Cetească-o tot licea
nul, care tremură la ora de matema
tică. Cetească-o tot intelectualul, care 
mulţămeşte Iui D-zeu, că a scăpat de 
formulele algebrice şi geometrice.

Matematica este cea mai nepopu
lară dintre toate ştiinţele. Poporul nu 
o pricepe. Intelectualii nu o discută în 
societate. Elevii din şcoalele secundare 
sunt acriţi de ea. Este în contrazicere 
cu toate principiile, prin cari se obţine 
popularitatea. E ştiinţa cea mai ab
stractă, cea mai »rece«, cea mai nesim
patică.

A Ei bine. Causa nepopularităţii pro
verbiale este, mai întâiu, nepriceperea 
mulţimei, iar în rândul al doilea, firea 
matematicianilor? »De fapt, la început, 
matematica nu se pricepe bine, ori 
chiar de loc. Aritmetica şi geometria 

1 se învaţă pe dinafară, prin regule şi 
I aplicaţiuni. Numai când se începe stu- 
I diul lor teoretic, se găseşte esplicarea 
I unor lucruri curioase, sau chiar miste- I rioase, dar nici atunci priceperea nu e I completă. Să luăm, de exemplu, nume-

rii 6, 7, 8. Cine vede vr-o diferenţă 
esenţială între ei ? Cu toate aceste 6 
este număr perfect, 7 este număr prim, 
8 este o voienţă; 1/6 se transformă în 
fracţiune periodică mixtă, 1/7 în perio
dică simplă, 1/8 în fracţiune exactă! 
De ce, când împărţim două fracţiuni or
dinare, fracţiunea împărţitoare se dă 
peste cap? De ce nu se poate găsi 
cvadratura cercului? De .ce nu se de
monstrează postulatul lui Euclid, ultima 
teoremă a lui Eermat, luându-se pre
miul de 100,000 mărci pus pentru a- 
ceastă din urmă?«

Iată întrebări, la cari nu pot da 
răspunsuri matematician]i. Alţii nici 
aşa.I Lipsesc cunoştinţele sau teoriile 
matematice.

In rândul al doilea, şi matemati- 
cianii poartă vina nepopularităţii. In 
loc să caute metode uşoare, au căutat 
de multe*ori să ascundă pe cele uşoare 
dând publicităţii altele mai grele şi 
mai puţin înţelese. Abia dela E u k r  în
coace, matematicianii încep să scrie pe 
înţelesul mai multora, încât astăzi avem 
şi lucrări numeroase de » Reoreaţiuni 
matematice« =  iMathematiscke Mus se - 
stunden« după modelul francesului 
Claude Gaspar-BACHET, sieur de Md- 
ziriac, care încă .înainte de Euler, prin 
1612, şi-a publicat ale sale » Prob!emes 
ptaisants et de'ectables qui se font p ă r  
Ies nombrest, (Ultima ediţie, a -patra, 
Paris 1905, librairie Gauthier—Villars).

Dintre toate ştiinţele, matematica

se studiază în modul cel mai uşor. Nu 
cere laboratoare, nici muzee, nici es- 
cursiuni, nici observaţii în măruntaele 
pământului, ori în straturile înalte ale 
atmosferei. Ii sunt de ajuns câteva 
cărţi, apoi bucăţi de hârtie şi creioane. 
S-ar potrivi de minune pentru tinerii 
noştri lipsiţi de mijloace şi dacă aceş
tia totuş nu se îndeamnă la studiul ei, 
cauza e, că matematica, la noi, nu le 
ofere carieră, decât cel mult 8— 10 pos
turi de profesori. Mult mai bine stau 
fraţii din Regat, de unde urmează, ca 
aceştia şi-au câţi-va matematiciani de 
frunte: profesori la universităţi, profe
sori la Şcoala de poduri şi şosele etc.

*

Deşi la noi nu poţi face carieră 
cu matematicele, cunoaşterea lor e fo
lositoare din multe puncte de vedere. 
Sunt cea mai potrivită gimnastică a 
minţii, constituind un privilegiu al ci
vilizaţiei neamului omenesc, căci ani 
malele şi idioţii nu sunt capabili de ra
ţionamente matematice.

Dar cunoştinţele matematice sunt 
indispensabile în esplicarea fenomene
lor din natură. Scire est mensurare 
Dacă astronomia poate vedea în viitor 
ca şi în trecut, aceasta se datoreşte 
calculului. Ştiu din experienţă, că fără 
cunoştinţe din trigonometria sferică, geo* 
metria analitică, metoda pătratelor 
minime, calculul diferenţial şi integral, 
nu poţi urmări cu folos lucrările de 
astronomie teoretică. Vorba lui Björn-

altceva decât o copie şi aceea ne
completă a constituţiunii engleze. 
Nici maghiarii nu au făcut altceva 
decât ce au făcut toate celelalte 
popoare constituţionale din Europa, 
cărora constituţia engleză le-a ser
vit de prototip.

Nu ne putem însă reţine de a 
indica pe scurt barem câteva din 
aceste deosebirii

In Anglia deja din secolul al 
XIV-lea se poate vorbi de împăr
ţirea puterii legislative între cele 
trei puterii Coroană, Casa Lorzi
lor în Casa de jos.

Aceasta din urmă e din vre
me veche o corporaţie reprezenta
tivă compusă , din deputaţi aleşi pe 
cicluri de 7 ani. Urmele guvernă
rii prin partide politice, cari să se 
alterneze la putere, apoi a respon
sabilităţii ministeriale se pot găsi 
deja în veacul al XVII-lea,

In veacul al XVIII-lea s a for
mat şi întărit teoria, că regele e 
silit să-şi^aleagă miniştrii totdea
una din partidul, care are majo
ritatea în Casa de jos.

Iu fine veacul trecut al XIX-lea 
a adus la deplină desvoltare siste
mul parlamentar în sensul căruia 
nu numai puterea legislativă, ci 
şi cea esecutivă a trecut din mâ
na regelui în mâna partidului 
majorităţii, respective a miniştrilor 
ieşiţi din sânul acestei majorităţi.

Regelui i-a rămas numai titlul 
de onoare, el domneşte dar nu 
guvernează : „Le roi régne et ne 
gouverne pas“.

Unde găsim cea mai mică ur
mă despre toate aceste în constitu
ţia ţârei noastre dinainte de 1848? 
iată cum se reduce ta adevărata 
ei valoare, prima afirmaţie a lui 
Tisza şi a celor de o seamă cu ell

Consiliu ministerial comun. Eri 
s’a ţinut în Viena un consiliu minis
terial comun, la care dintre miniştrii 
ungari au participat Lukács, Beöthy, 
Serényi şi Teleszky. Miniştri întruniţi 
s’att ocupat cu unele chestii economice, 
agricole şi comerciale importante, deşi 
aceste nu sunt de actualitate momen
tană. Situaţia din Balcani recere regü- 
larea nouă a raporturilor de politică 
comercială ale monarhiei cu singurati
cele state Balcanice. Aceste s’au discu
tat în consiliul ministerial comun, ca

son: «Ştiinţa numerilor este într’o e 
ternă auroră. Ei sunt mai puri decât 
zăpada, mai subtili decât aerul. Cântă 
resc lumea fără balanţă şi o luminează 
fără raze».

Cântăresc şi luminează, «dacă îi 
ştii combina şi aplica

„Lucrarea spirituală se manifestă 
„în toată măreţia ei acolo — zice Al 
„Humboldt —■ unde în Ioc să aibă trebuin** 
„ţâ de mijloace materiale esterne, îşi 
„primeşte strălucirea escluriv dela ceea- 
„ce isvorăşte din desfăşurarea ideilor 
„matematice, din abstracţia pură. Este 
„un farmec captivant, preamărit de 
„toată anticitatea, în contemplaţia ade
vărurilor matematice, a eternelor rapor
turi de timp şi de spaţiu manifestân 
„du se în tonuri, cifre şi linii. Perfec
ţionarea unei metode interesante de 
„cercetare, a analizei, a contribuit e- 
„norm la rodnicialideilor, fapt tot aşa 
„de important, ca producerea exuberantă 
„a acestora. Analiza a deschis aosmolo 
„giei fizice, în sfera terestră şi cerească, 
„(în oscilaţiile periodice ale suprafeţei 
„oceanelor, în perturbaţiile variabile ale 
„planetelor) regiuni nouă, de Cuprins 
„nemăsurat." (Kosmos II, 272).

*

In biografia regretatului savant 
francez Henri Poincare (1854—1912), 
publicată de George oarton în revista 
belgiană Ciel et lerrefl 1913, cetesc ur
mătoarele reflexii vrednice de toată a- 
tenţia (pag. 2—3):
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puncte de orientare, iar decisiuni meri- 
torice se vor lua la timpul potrivit.

Rezultatul ?misiune! " principelui 
Hohenlohe. Ziarul »Neues Wiener Tage- 
blatt« publică, pe baza unor^informa* 
ţiuni din loc competent, un articol de 
următorul cuprins:

Toate cercurile politice înalte sunt 
de părere, că scrisoarea autografă a 
împăratului Francisc Iosif, trebue să fie 
privită în senzul, că va exercita un 
efect puternic, un fel de vade mecum 
în favoarea păcei, când se va stabili 
soluţia necesară chestiunilor pendente. 
In loc competent, e satisfacţie deplină 
în ceea-ce priveşte rezultatul misiune! 
Principelui Hohenlohe şi e speranţă, că 
amintirea energică a sentimentelor ami
cale celor două mari împărăţii va con
tinua să exerciteze o influenţă favora
bilă, că asigurările sincere de amiciţie 
exprimate în ambele scrisori autografe, 
vor avea o vigoare decisivă când va fi 
vorba de a regula diferendele actuale.

Asociaţia Austro-Ungariei şi Ru
siei pentru menţinerea păcei pare o 
garanţie de pace şi va fi o uşurare de 
mare valoare în vederea regulărei ches
tiunilor pendente. Această concordanţă 
de tendinţe paşnice manifestate în mod 
solemn la Petersburg şi la Viena au 
pricinuit cea mai mare satisfacţie la 
Berlin, de oarece drumul e acum liber 
pentru opera mediatoare a împăratului 
german. Astfel, se întăreşte speranţa, 
că marile puteri vor rămâne unite în 
tendinţele lor de a menţine pacea.

Facultate iurldică italiană in 
Triest. Comisiunea budgetară a par
lamentului austriac a primit pro
punerea guvernului de a se înfiinţa, 
cel mult în 1915—16 o fatuitate 
iuridică cu limba de propunere ita
liană în Trieşt. Propunerile con
trare ale Slovenilor an fost res
pinse, între ele şi propunerea lai 
Verstovsek pentru înfiinţarea unei 
facultăţi italiane-slovene. S’a pri
mit însă propunerea lui Verstov- 
sek, prin care guvernai e însărci
nat a face pregătirile necesare pen
tru înfî nţarea unei universităţi sud- 
slavice în Laibach.

Aceste hotăriri constituie uu 
nou triumf al naţionalităţilor din 
Austria.

Intervenţia puterilor pentru pace.
In cercurile diplomatice italiene se

«Judecând din mărturisirea seme
nilor săi şi din elogiile unanime ale 
savanţilor specializaţi in ramurile foarte 
diferite ale matematicelor, Henri Poin- 
car6 ar fi cel mai mare geniu ştiinţific, 
care s-a re evat dela apariţia lui Gauss 
încoace (1777— 1855). Geniul său nu s-a 
manifestat intr-un domeniu îngust, în 
care lucrul stăruitor, memoria puter
nică, răbduria neobosită îi pot ţinea 
uneori locul, ci aievea a fost enciclope
dic, ca al lui Gauss».

«Poincar6 a completat opera ana- 
1 tică alui Cauchy şi R'emann. Lucrările 
sale de mecanică cerească încoronează 
monumentul grandios, ale cărui temelii 
le-a aşezat Newton, şi l-a ridicat La- 
place. A aprofundat şi perfecţionat stu
diul tuturor teoriilor fizice contimpo
rane, aducând contribuţii preţioase la 
opera lui Maxwell, Hertz şi Lorentz. 
In Bne, acest matematician, acest fizi
cian ni-s’a relevat ca un măestru în 
filosofie. Opera-i critică este o continu
are măreaţă a criticei lui Kant şi Mach.

»Aş vrea să remarc în treacăt, 
că visiunea enci lopedică, ce o avea 
Poincard în măsură aşa de mare, este 
şi va deveni din ce In ee privilegiul 
mtematwanului Nu a fost totdeauna 
aştfel. Odinioară funcţiunea enciclope
dică era deschisă medicilor. In prima 
jumătate a secolului XVI de exemplu, 
istoria ştiinţelor se confundă cu istoria 
medicinei. Studiul formelor logice era 
pregătire suficientă pentru Oareeare
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spune, că dacă in cel mai scurt timp 
aliaţii nu vor reuşi să obţină succese 
decisive pe câmpul de luptă, atunci pu
terile vor începe din nou acţiunea di
plomatică pentru a pune capăt răz
boiului. __ «a

al
Schimbarea de prezident în Fran- 

cla. Mâne, în 18 Febr. n. c. îşi ocupă 
Poincarâ postul de prezident al repu
blice! franceze, cu formalităţile înda
tinate.

E obiceiu, că la astfel de ocazii se 
face şi schimbare de guvern. De astă- 
dată însă nu se va face schimbare. 
După cum se anunţă din Paris, prezi
dentul Foincare va însărcina pe prim- 
ministrul Briand şi pe ceialalţi miniş
tri a-şi păstra şi pe mai departe porto
foliile. Cabinetul Briand nu va refuza 
acest oferi

D e - a l e  S a ş i l o r .  Dep. E. Neugebo- 
ren, lu&nd la cunoştinţă hotărârea comitetului 
oercnal electoral săsesc din Sibiiu, a notificat 
preşedintelui acestui comitet, că Îşi retrage di- 
misiunea.

Diferendul
româno-bulgar.

Raporturile dintre România şi 
Bulgaria sunt foarte încordate de 
câteva zile, deoarece pe zi ce merge 
speranţele într-o soluţie satisfăcă
toare devin tot mai puţine. Româ
nia persistă cu toată hotărârea pe 
lângă cererile ei cunoscute, Bulga
ria Insă tot mai trăgănează răs
punsul şi declară, că nu poate ac* 
cepta aceste cereri.

Circulă din nou ştiri, că săptă
mâna, aceasta armata română va fi 
mobilizată, deoarece Bulgaria, cu 
toată intervenţia puterilor, nu e 

' aplicată să satisfacă cererile îndrep
tăţite ale României.

Berlin, 16 Febr. n. Intr-o notiţă, 
vădit inspirată, marele ziar »Lokalan- 
zesgerc publică următoarele:

Din cama nerăbdărei foarte expii - 
cabile a României cât şi din cauza oti- 
tudinei şovăitoare a guvernului bulgar, 
puterile triplei alianţe împreună cu alte 
puteri au făcut demersuri la Sofia, dând 
guvernului bulgar sfatul să fie mai con- 
ciUrmt faţă de dorinţele României. Dacă 
această intervenţie a marilor puteri va 
rămâne fără rezultat, nu mai încape 
îndoială, că curentul radical va creşte 
in România şi mai curând sau mai 
târziu se va transmite şi asupra unei 
părţi a cabinetului.

Berlin 16 Febr. D-l Beldiman mi
nistrul român la Berlin, a declarat unui 
ziarist următoarele:

Raporturile dintre România şi Bul
garia sunt foarte încordate de câteva 
zile. Maioritatea opiniei publice române 
e îndârjită din cauza politicei de tră- 
gănare a Bulgariei. D l Ghica continuă

cercetări ştiinţifice Dar de atunci in
strumentele noastre matematice s-au 
perfecţionat atât de tare, încât pun ctul 
de plecare al cercetărilor ştiinţifice s-a 
ridicat-considerabil. Ştiinţa omenească 
constă pe de-a’ntregul din cunoaşterea de 
raporturi, de relaţii.|Dar matematicile ne 
dau formele, cadrele, cele mai potrivite 
pentru studiul acestor raporturi, ori
care ar fi de altfel semnificaţia ior fi- 
sică. Matematicile ne permit de a de
duce din o formă dată o infinitate de 
alte forme, ce le putem confrunta mai 
apoi cu realităţile experimentale. E lă
murit, ci numai posesorul acestui mij
loc universal, poate pricepe pe deplin În
lănţuirea şi semnificaţia fenomenelor şti
inţifice ,* e lămurit că cunoştinţele sale 
vor străbate cu atât mai departe, cu cât 
instrumentul de care dispune, este mai 
perfecţionat, mai complex şi mai elas 
tic. In zilele noastre fără cunoştinţe 
matematice trebue să ne muiţămim cu 
priceperea superficială a resultatelor, 
logându-Ie, bine rău, unele de altele, 
prin raţionamente aproximative. Fără 
cunoştinţe matematice nu putem avea 
concepţii cu adevărat enciclopedice, voi 
să zic enciclopedice atât prin profunzi
mea, cât şi prin vastitatea lor. Adevă- 
rata^privire enciclopedică este aceea, 
care dominează ştiinţa şi o contem- 
plează nu de jos în sus, cu ajutorul 
cărţilor de popularizare, ci de sus în

tratativele, deşi nu sunt multe speranţe 
pentru o soluţie satisfăcătoare. In  ches
tia rectifinărei graniţei Vobrogei e inte
resată nu numai România şi Bulgaria, 
ci întreaga Europă.

D-l Beldiman şi-a exprimat con
vingerea, că România nu va eşi păgu
bită din aceasta criză. România îşi va 
întări poziţiunea la Dunăre şi în urma 
încheerei păcei importanţa României în 
Orient va spori.

Sofia, 16 Febr. Delegatul Danewa 
sosit aici şi a avut eri şi azi consfătu
iri cu principele Ghica. Danew a pre
dat astăzi principelui Ghica o contra
propunere, care, deşi nu împlineşte în 
total cererile României, se arată totuşi 
binevoitoare acestora. In cercurile bul
gare se spera că astfel tratativele vor 
putea fi continuate, cu atât mai mult 
cu cât şi Daneff a exprimat dorinţa 
guvernului bulgar ca tratativele să fie 
terminate cât mai curând posibil. Se 
aşteaptă acum răspunsul ^României. In 
cazul când acesta ar fi nefavorabil, gu
vernul bulgar va apela la mediaţiunea 
tuturor puterilor, pentru a evita rupe
rea tratativelor şi o soluţie bruscă a 
diferendului.

In n-rul de astăzi al ziarului „Seara“ 
găsim următoarea apreciere a raporturilor bul- 
garo-române:

Bulgaria, cu toată dorinţa ei de a 
trăgăni lucrurile, se vede presată de 
toate părţile să dea o soluţiune preten- 
ţiunei României de a-şi forma o gra
niţă strategică spre Dobrogea.

Din Sofia se anunţă în adevăr, că 
ne aflăm în ajunul unui răspuns pre
cis, Bulgaria va da în cursul săptămâ- 
nei un răspuns negativ sau pozitiv la 
pretenţiimile formulate de guvernul ro
mân.

Din nefericire din ştirile primite 
din Sofia răspunsul acesta nu va fi fa
vorabil punctului de vedere român. In 
cercurile autorizate bulgare se afirmă, 
că guvernul a rămas tot atât de in
transigent în ceeace priveşte cererea 
României de a i se ceda Silistra. El 
este de părere că nu poate fi cedat 
nici un oraş din teritorul bulgar. In 
asemenea condiţiuni se înţelege că tra
tativele ce se urmează acum nu vor 
da nici un rezultat sitisfâcător pentru 
noi.

In acest din urmă caz urmările 
se pot uşor prevedea. România va tre
bui să recurgă la singura cale ce i-a 
rămas pentru satisfacerea dreptelor 
ei cereri. Va face recurs la forţele ei 
militare pentru ocuparea teritoriului de 
care are nevoe pentru tragerea unei 
graniţe, care să-i garanteze integritatea 
Dobrogei.

In jurul proiectului
eiectorai.

In situaţia internă momentele cele 
mai însemnate sunt procesul Lukăcs- 
Desy, a cărui pertractare este să se 
înceapă azi, dacă cumva nu se va a- 
mâna, cum se svonise zilele aceste, 
apoi vorbirea lui Lukacs ce a rostit o

i
!
jos, cu ajutorul ştiinţelor abstracte 
celor mai înalte».

Reflexiile aceste îmi aduc aminte 
de vorba lui Baton : ovâelg ado<poQos 
'KyeopexyMbs =  nici un filosof fără cu
noştinţe geometrice. Şi în adevăr, cei 
mai mari filosofi ai naturei, cei mai 
profunzi comentatori ai fenomenelor 
cosmice, au fost şi matematiciani de 
frunte. Astfel : Kepler (1571—1630), 
Newton 1643—1727), Loplace (1749— 
1827), Gauss (1777—1855), Leverrier 
(1811— 1877) şi H . Foincare.

In căutarea legilor naturii există un 
moment, în care precisiunea acelor 
legi nu se poate exprima exact decât 
prin formulele matematicei.

Adaog, că deocamdată numai le
gile naturii neînsufleţite. Fenomenele 
vieţii organice, ştiinţele biologice, sunt 
în mare parte refractare încercărilor de 
a fi »încătuşate» în calcul. Poate vor 
fi totdeauna, deşi la număroase feno
mene se aplică cu succes legile mate
matice. Chiar în zilele noastre, Volterra, 
celebra! profesor dela Universitatea din 
Roma, cearcă să aplice serios calculul 
infinitesimal la fenomenele de ereditate 
şi regretatul nostru savant, care a fost 
Spiru Haret, ne a dat Mecanica so
cială.

12 Faur 1913.
Gavr. Todica

în şedinţa de Joi a comisiei pentru 
desbaterea proiectului eiectorai şi des
pre care am făcut amintire. Pregătirile 
pentru grevă continuă. Zilele aceste 
s’au ţinut iarăş câteva adunări de pro
testare.

Vorbirea lui Lukács.
In şedinţa de Joi a comisiunii 

pentru proiectul electoral al guvernului, 
încheindu-se discuţia generală, a luat 
cuvântul primministrul Lukács, reflec
tând la antevorbitori. A zis, că nu ac
ceptă amânarea desbaterii proiectului, 
pentru-că motivele pe baza cărora s’a 
cerut aceasta, nu sunt corecte. Dacă 
situaţia politică a degenerat, nu este de 
vină guvernul.

Reflectează apoi la modificările 
propuse. Nu e de părere, ca dreptul 
de alegere să fie condiţionat de scris- 
cetitul unguresc., Aceasta ar fi o ne
dreptate faţă de cetăţenii de naţio
nalitate.

Nu află de îndreptăţită nici do
rinţa, ca să se desbată de-o dată cu 
proiectul electoral pentru împărţirea 
cercurilor electorale şi statiflearea ad
ministraţiei. El vrea să aducă îniunctim 
legea pentru împărţirea cercurilor cu 
reforma electorală. E aderent al stati- 
ficării administraţiei, dar mai întâiu va 
prezenta proiectul despre statiflearea 
notarilor cercuali.

Lukács nu se învoieşte să se re
ducă terminul de etate de 30 de ani, 
pentru-că prin acest termin nu se ne
dreptăţeşte nimenea. Intre 20—30 de 
ani abia sunt câţiva alegători.

Declară, că e aderentul votării 
publice. Dacă totuşi a admis în oraşe 
votarea secretă, a făcut-o pentru-că 
n’a voit să rămâie îndărăptul Europei 
apusene. Dacă însă în cameră maiori
tatea va stărui pentru votarea secretă, 
poate că nu va putea rezista acestei 
pretenţii

Referitor la Ardeal a zis, că apre- 
ciează nedumeririle ungurilor din Ar
deal, dar nu voieşte să facă duşmane 
naţionalităţle.

Cum se vede, Lukács e stăpânit 
tot mai mult de retrograd ism.

/ - Comisiunea.
Comisiunea pentru desbaterea pro

iectului electoral şi a continuat şedin
ţele Vineri şi Fâmbătă, desbătând pro
iectul în special.

Prim-ministrul Lukács declară, că 
ar fi cu scop, ca propunerile de modi
ficare la §-ii 1—7 să se discute şi să 
se rezolve de-odată şi guvernului să îi 
se dea timp să poată cumpăni modifi
cările. Comisiunea primeşte aceasta şi 
fixează ziua de Marţi, când are prim
ministrul să se declare asupra modifi
cărilor propuse, înainte de votare.

In discuţia specială membrii pro
pun unele modificări, dintre cari cele 
mai multe neesenţiale.

Intre alţii Kostyál ţine, că aban
donarea terminului de etate de 30 de 
ani ar fi periculoasă din punct de ve
dere naţional. Deputatul sas Schuiler 
propune, ca cei de inteligenţă medie să 
aibă drept de vot la etate de 26 
ani, etc.

Situaţia războiului.
Ştirile de pe câmpul de răz- 

boiu sunt din nou din cele mai con
tradictorii. Ş irile din sorginte en
gleză şi franceză vorbesc despre 
o mare învingere repurtată de 
trupele bulgare pe peninsula Galli- 
poili la Bulair. Aceste ştiri se 
desmint din Constantinopoî, de 
unde se declară, că situaţia e 
neschimbată.

Paris. 16 F eb ru a rie . yJBxcelsior* 
anunţă că b u lg a r ii au  rep u rta t 
un m are succes în  peninsula  Ga- 
lipo lli. D upă o luptă înverşunată, 
trupele bulgare au ocupat M a^ţi 
p oz iţiu n ile  turce dela JBulair. S i
m u lând  o retragere, b u lg a rii au  
atras trupele turce în  câm p des
chis. T u rc ii au fost fu g ă r iţ i  F lo ta  
turcă  şi greacă a luat ]parte la  a- 
ceastă lup tă .

Londra 16 Feb. „ Daily Chronicle» 
publică următoarea telegramă:

După o luptă înverşunată, bulgarii 
au ocupat Marţi poziţiunile turce dela 
Bulair. Vasele turce de război au tras 
din greşală asupra trupelor turce, cari 
părăsiseră fortificaţiile în urma unui si
mulacru de retragere al bulgarilor. Bul
garii au fost sprijiniţi de vasele gre
ceşti de războiu. Atacul bulgarilor s’a 
sfârşit prin ocuparea poziţianilor de la 
Bulair. Enver-bey reuşise să debarce 
2000 soldaţi la Sarkoi. Fiind atacat de 
bulgari, Enver-bey numai cu greu a 
putut să-şi reîmbarce trupele.

Pe coastele Mărei Egee au fost 
debarcaţi 13.000 soldaţi turci.

Constantinopol 16 Feb. Ministrul 
de război a publicat un nou buletin în  
care se spune că situaţia rm s'a schim
bat la Bulair. Trupele turceşti au ocu
pat Ormanli Keuy, lângă Ceatalgea. 
Recunoaşterile turcilor au înaintat în 
direcţia localităţilor Âkalan şi Karad 
Keuy. Situaţia generală e ne schim
bată....

Milano, 16 Feb. Faţă de desmin- 
ţirile bulgarilor, Barsini, corespondentul 
de război al ziarului «Corriere della 
Sera» constată că turcii au reuşit să 
debarce trupe în toate părţile afară de 
Podima, unde 2000 soldaţi turci au 
fost respinşi de armata bulgară. Până 
acum turcii au debarcat trupe ̂ însem
nate pe litoralul Mărei de Marmara în 
peninsula Gallipoii la Sarkoi, şi Miriofito. 
Aceste trupe se află sub comanda lui 
Fethy bey care a luptat în Tripolitania 
împreună cu Enver-bey. Trupele tur
ceşti debarcata la Silivri şi Ececti sunt 
compuse din diviziile 30 şi 31 şi din 
redifii corpului 10 de armată din Erze- 
rum şi se află sub comanda lui Enver 
bpy. La Miia sunt 15.000 soldaţi cu tu
nuri Krupp.

Comanda trupelor turceşti dela 
Ceatalgea o are Izzed-paşa. Bulgarii se 
retrag de oarece sunt ameninţaţi a fi 
înconjuraţi de armata turcă.

Sofia 16 Feb. Guvernul bulgar a 
admis în principiu cererea consulilor 
din Adrianopole de a pune în siguranţă 
pe supuşii străini, cari se găsesc în o* 
raşul asediat Guvernul studiază, îm 
preună cu statul major, mijloacele prac
tice de a garanta vieţile străinilor fără 
a stânjeni operaţiunile armatei bulgare.

Paris, 16 Feb. In ceea ce priveşte 
protecţia străinilor din Adrianopol, se 
telegrafiază din Sofia, c& se va permite 
probabil tuturor străinilor având un 
certificat liberat de consulii respectivi 
să părăsească oraşul asediat spre a se 
duce într’un loc anumit. Ideea de a a 
dăposti pe străini în zona din Karagaşi 
a fost părăsită.

Constantinopol, 16 Feb. La Adria
nopol şi Scutari situaţia e neschimbată^

Răscoală In Albania.
Belgrad, 16 Febr. Din sursă di

plomatică se anunţă, că pe teritoriul 
ocupat de sârbi în Albania populaţia 
de acolo s-a resculat. In săptămâna din 
urmă s-au format mai multe bande ne
regulate compuse din 2—3000 persoa
ne şi atacă sistematic armata sârbă. 
Aceste bande au puşti sistem nou şi 
bombe de mână.

Lângă Djacova, Ipec, Oehrida şi 
Monastir s-au dat lupte între aceste 
bande şi armata sârbă. Cercurile mili
tare sârbeşti sunt foarte îngrijorate 
din cauza aceasta şi aa hotărât să pro
cedeze cu cea mai mare energie contra 
bandelor.

Un deputat socialist ucis de un 
muncitor, la Yiena.

Viena, 14 Febr. n.
Deputatul în Camera Austriei 

Frâna Schuhmeier, cel mai de seamă 
între conducătorii actuali ai partidului 
social-democrat, a fost ucis Marţi seara 
Ia ora 10 V2 în gara de nordvest din 
Viena de muncitorul creştin-social Paul 
Kunschak.

Schuhmeier venea de la o aduna
re ce avuse loc în aceiaşi zi în loca
litatea Stockerau din aretul capitalei. 
Când s-a dat jos din tren în gară, a- 
tentatorul, care îi urmărise ziua în
treagă, s-a apropiat de el şi dela spate 
şi-a descărcat revolverul asupra depu
tatului. Proiectilul a penetrat după u- 
rechea stângă şi a ieşit prin frunte ia 
dreapta; victima s a prăvălit la mo
ment, fără vieaţă. Ucigaşul s-a predat 
de bună voie poliţistului, care a alergat 
auzind detunătura

Faptă groaznică, mizerabilă în 
toate detaliile ei, şi extrem de ruşi
noasă, dar în acelaş timp, mai eloc
vent caracteristică pentru zilele noas
tre decât multele declamaţii scrise şi

ţipate despre civilizaţia acestui veac, 
care este o minciună enormă. întâm
plarea este mai mult decât un fapt 
divers şi se cade să insistăm.

Franz Schuhmeier a trăit 48 ani. 
S-a născut din părinţi băraci, a făcut 
cele şase clase primare şi a intrat ca 
ucenic în o fabrică. S a instruat auto- 
didactic, s-a distins la adunările parti
dului social-democrat, întâi în cerc mic, 
dela 1890 înainte, apoi tot mai mult, 
prin farmecul său personal şi mai ales 
prin umorul extraordinar de care a dis 
pus şi care e cea mai sigură armă de 
cucerire faţă de Vienezi. In 1901 e tri 
mis în parlament, de districtul Otta- 
kring, care i-a rămas credincios Ia 
toate alegerile ce au urmat de atunci. 
După moartea lui Lueger partidul creş 
tin-social voind a arăta în chipul col 
mai hotărât că s-a sfârşit cu domnia 
creştinilor-sociali în Viena, candidează 
in locul popularului primar pe Schuh
meier pentru mandatul în dieta pro
vincială a Austriei-de-jos şi reuşeşte, 
aceasta însă numai prin valoarea deo
sebită a candidatului. Schuhmeier era 
şi membru al consiliului comunal. A 
fost foarte activ, extraordinar de isteţ 
şi a avut simpatii şi la adversari. I-a 
succes să-şi câştige şi o mică avere şi 
a-şi cumpăra o vilă in Viena. Trei co
pii rămân orfani după »L

Paul Kunschak, ucigaşul, este 
măestru strungar In metal, are 43 ani, 
om liniştit, ca meseriaş excelent, foarte 
harnic, şi deştept. Cum a?devenit uci
gaş? Kunschak a fost şi el social-de
mocrat la început, şi un admirator al 
lui Schuhmeier. Mai târziu, el întră în 
organizaţia creştin-socială a muncito
rilor, agită pentru aceasta, şi fiind isteţ 
şi deştept, are succese Aceasta îl face 
urgisit în ochii camarazilor de odini
oară, probabil mai ales înaintea şefilor 
lor cu atât mai mult căci fratele său, 
fostul deputat Leopold Kunschak este 
conducătorul muncitorilor »• creştin-so- 
ciali şi unul dintre cei mai de valoare 
bărbaţi ai acestui partid, care s’a dis
tins deosebit la reorganizarea parti
dului după moartea lui Lueger. Creştin- 
social Paul, Kunschak refuză de a face 
parte din organizaţia social democrată. 
Aci începe conflictul. Căci, într’o bunăzi, 
doi conducători ai lucrătorilor orga
nizaţi din atelierele firmei Siemens- 
Schuchert se prezintă la director şi 
cer dimiterea din lucru a camaradului 
lor, uvrier sărac ca şi ei, Paul Kun
schak, pentrucă de altcum ei întră în, 
grevă. Fireşte, Kunschak e dat afară, 
nu pentrucă a fost leneş, ori beţiv, ori 
cârcotaş, ori nu şi-a priceput «eaorki 
ci pentrucă s’a afirmat partizan al altei 
convingeri. Aceasta este frăţietatea 
modernă.

Kunschak a căutat scut înaintea 
justiţiei, cei doi conducători au fost 
condamnaţi la 15 zile închisoare (con
damnarea aceasta a făcut senzaţie Ia 
timpul său ca stabilirea unui caz de 
precedenţă principiar), dar reangajarea 
victimei acestui fel de terorism n’a 
putut fi ordonată. Aceasta s’a întâmplat 
în Noemvrie 1905. De atunci, Kunschak 
a fost boicotat de proprii săi tovarăşi 
de muncă, — foarte probabil că nu 
din îndemnul spontan al acestora —  
firma Grâf şi Stift e silită a-1 dimite 
şi ea imediat după terminarea proce
sului, şi deatunei acest uvrier nu mai 
găseşte angajament.

Prigonit astfel, el e neputincios de 
a se apăra, singur contra mulţime! as mu- 
ţate, şi nici răsbuna nu se poate. Nespusa 
ură i se aglomerează în suflet, care 
creşte în raport ce mijloacele ce-şi ago
nisise în anii precedenţi se apropiau spre 
sfârşit. Dela ai săi refuză a primi ceva, 
ştiindu-se bărbat în plină forţă; obiş
nuit, ori de ruşine, el în flecare dimi
neaţă pleacă exact la aeeiaş oară din o 
cămeruţă ce avea închiriată, casnicii cre
deau că seduce la atelier, căci ei era prea 
bărbat pentru a se plânge euiva despre 
nedreptatea ce i se face. La începutul 
acestui an el simţeşte că în timp scurt 
paralele îi sunt epuizate. Din desperare 
şi din ură se plămădeşte nebună por
nire de răzbunare. Dar asupra cui? A- 
supra partidului, în urma căruia suferă; 
asupra capului acestui partid, asupra per 
soanei a cărei perdere va durea ma
in uit !...

Resonamentul acesta e de condam
nat, dar tot atât de puţin deamnă de om 
e prigonirea ce a îndurat acest bărbat 
ani de zile, batjocura, urgia, sunt şi ele 
greu de suportat, dar,când se atentează 
la existenţă, când cu satisfacţie sălba
tecă se constată că acest muncitor nu 
poate exista pentrucă s’a pus rău cu cei 
dela putere, când cu cinism infernal se 
priveşte sbaterea acestei vieţi în mânile 
multe, care tind a o sugruma, atunci 
cuţitul a ajuns la os, atunci nu aştep
taţi umanitate dela cel turmentat în 
aşa chip.

E tragică perderea vieţii omuluţ

FRAŢII SIMAY, Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domni

Confecţionăm costume în Timpul cei mai seurt garantăm pentru fason.
Steof, mâtăsării, confec bl. e şl rufărie solidă. —  TmSOUTl COmplOtO*

Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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de mare valoare ce a fost Schuhmeier, 
dar mal tragic este că întreg acest cais 
s’a putut întâmpla, nu in Kongo, ci !n 
Viena, şi între oameni care reprezintă 
ideile sublime ce se cuprind în soci
alism.

In loc de" aN se* cutremura în faţa 
acestei situaţii, cei ce au rămas specu
lează cum să facă capital politic şi din 
tragedia groaznică la care asistară. Aşa 
se cultivă pe faţă ura, răutatea, aşa se 
seamănă vântul, din care va avea să 
răsară tempestatea gigantică, care doară 
va avea urmarea bună că va mătura 
fără cruţare acel regim hibrid care 
stăpâneşte astăzi bine mascat: regimul 
minciunei.

C. Nedelcu.

Turburările din Mexic.
Pin Mexico se anunţă următoarele: 

Luptele între revoluţionari şi trupele 
guvernului mai continuă. Ambasadorul 
american a fost invitat de preşedintele 
Madero să părăsească palatul ambasa
dei, de oarece trupele voiau să aşeze 
acolo' baterii de tunuri. Ghiulele au 
lovitV.de mai multe ori palatele le
ga ţiu ni lor franceze şi germane.

Ambasada Statelor Unite precum 
şi celelalte misiuni, asigură că preşe
dintele Madero şi-a dat dimisia.

In faţa acestor stări Statele Uni
te vor interveni.

Zilele aceste vor apare 4 vase a- 
mericane de războiu în faţa oraşului 
Veraeruz, iar alte două la Capulco. A- 
fară de aceste vase se vor mai trimite 
5 crucişetoare şi câteva canoniere în 
apele Americei de sud.

10 vase de război dela Cuba au 
primit ordin să fie gata de plecare 
85000 soldaţi sunt gata de a pleca 
spre Mexic. ’

O parte a oraşului Mexic , a fost 
prefăcut în ruine. Oraşul fiind .complect 
izolat, sunt temeri că populaţia va fi 
expusă foametei.

Armata României.
Bucureşti, 3 Febr.

Astăzi mai mult ca ori şi cârd 
se vorbeşte în Rou-ânia despre 
apropiata izbucnire a războiului 
între România şi Bulgaria. între
barea care ş-o pune fiecare Ro
mân in zilele aceste grele este : 
suntem destul de pregătiţi pentru 
războiul apropiat ?

După mărturisirile oamenilor com
petenţi, răspunsul este afirmativ. Orga
nizaţia noastră militară nu lasă nimic 
de dorit. Bine instruită, bine înarmată, 
bine echipată, având efective suficiente 
ţara se poate bizui pe ea. După cum a 
spus-o anul trecut d-1 general Crăini- 
ceanu, într’o comunicare făcută la A- 
cademie, armata română este gata de 

războiu.
Asupra organizărei armatei noas

tre în timp de războiu, tot d-1 gene
ral Crăiniceanu dă următoarele de
talii ;

Elementele armatei sânt: 1). Ar
mata activă; 2) rezerva armatei acti
ve; 3) miliţia. Soldatul este ţinut 7 
ani în activitate, zece ani în rezervă şi 
patru în miliţii.

Unităţile permanente principale 
ale armatei noastre sunt:

40 regimente de infanterie ;
9 batalioane vânători;

10 regimente de roşiori şi 1 de 
escortă ;

10 regimente de călăraşi ;
20 regimente artilerie de câmp;
2 regimente artilerie de cetate;
7 batalioane de trupe speciale.

Toate aceste corpuri de trupă 
sânt grupate în 5 corpuri de armată 
de câte două divizii.

In timp de războiu, pe lângă cei 
280 000 de infanterişti activi, — 7 con
tingente — am mai avea oameni ins
truiţi suficienţi pentru o armată formi
dabilă. In adevăr, numai cele zece con 
tingente de rezervă, socotite a 40‘000 
de oameni, ne-ar da 400.000 de rezer
vişti de infanterie. In total prin urma
re, am putea înarma 7o0.000 de oa
meni.

In realitate, ca unităţi de rezervă, 
noi dispunem astăzi numai de 40 de 
batalioane de infanterie de rezervă, 
pentru cele 40 de regimente active 
actuale. Ele sânt organizate din timp 
de pace, fiind prevăzute în buget.

In caz de războiu, batalioanele de 
rezervă se pot da regimentelor spre a 
forma batalionul al patrulea. Ele s’ar 
putea grupa şi în regimente de rezer
vă, intrând, ca regimentul aî treilea, în 
compunerea brigádéi.

lată, după d l general Crăiniceanu, 
cum vom putea forma, în timp de răz
boiu, divizii de mobilizare:

>ln afară de armata activă, ĉom
pusă din 10 divizii cu 7 contingente 
active, noi dispunem de următoarele : 

>1. De 10 contingente de rezervă 
de toate armele, .‘adecă de peste
400.000 |de oameni instruiţi. Din aceş
tia numai jumătate ne trebuie pentru 
a organiza zece divizii de rezervă.

<2. Deosebit de materialul de ar
tilerie de rezervă cu tunuri cu tragere 
repede, noi dispunem de tot materialul 
necesar pentru formarea a cel puţin 
10 regimente de artilerie de rezervă 
cu tunuri cu tragere înceată.

»3. Posedăm arme, muniţiuni şi 
mitraliere pentru* armata infanteriei de 
rezervă.

«4. Dispunem încă de 4 contigen- 
te de miliţiiipentru paza teritoriului».

Putem să fim, prin urmare liniş
tiţi şi să aşteptăm evenimentele cu 
încredere în;armata noastră»

I. N.

Scrisoare din Budapesta.
Serata Soc. * Fetru Maior* din 12 Febr. 
— Convocarea dietei. — G'revâ generală 

spre isbucnite.
— 15 Februarie n,

Tinerimea noastră reîntoarsă dela 
căminele părinteşti nu ş’a uitat suprema 
datorie ce-i previne i s’o păstreze şi 'pe 
mai departe, ca prin* conveniri şi serate 
literare să întreţină^ pururea viu senti
mentul naţional atât de mult periclitat 
în mijlocul străinilor — ci şi eu mai 
multă râvnă;,şi nădejdi buî jjL hi viitor 
şi-a luat începutul spţfâ nouă de muncă 
în acest fel cu serată din 12 I. c. intru 
pomenirea patronului soc. noastre »Pe
tru Maior«. Ceeace s’a uitat’de câţiva 
ani încoace s’a t făcut acum.

Am avut fericita bucurie de a sa
luta înfmijlocul nostru un număr fru 
mos din colonia română de aici. şî în 
special câteva familii italiene şlslovace, 
cari din ce în ce participă cu tot mai 
multă dragoste la convenirilen noastre. 
Negreşit prima datorie ce ni-e este, e 
să aducem şi pe această cale mulţumi
rile noastre domnişoarelor Gabriela şi; 
Zoiţa Mezei cari prin concursul lor pre
ţios ce ni l’au dat, au asigurat reuşită 
splendidă a seratei. Şi ’n special d şoara 
Gabriela Mezei în »Staccato polca«, 
de Richard Mufder şi »Ce te legeni Co 
drule« de G. Scheletti a câştigat sim
patia tuturora, iar d-şoara 'Zoiţa Mezei 
nu mai puţin Ia pian cu »Polonaise« de 
Chopin şi »La campaneilă« de Jules Eg- 
ghard. Prin câte o jerbă de flori oferite 
din partea soc. cred că s’a răsplătit prea 
modest debutul atât de preţios nouă.

In cuvântul festiv rostit de d-1 
Gheorghe Comşa ni s’au înfăţişat câteva 
momente din viaţa Iui Petru Maior pre
cum şi rostul acestei conveniri. In 
detail viaţa cu toate chinurile şi peri
peţiile ei a protopopului Petru Maior a 
fost tratată într’o conferenţă la nivel 
de preşed. soc. d-1 Vasile Stoica. Ni s’a 
înfăţişat în aceasta prea frumoasa şi 
bine aprofundata conferinţă mai cu 
seamă ca exemplu şi »imbold înalt, 
răzvrătindu-se împotriva a tot ce a fost 
putred în viaţa romanească de atunci«, 
Petru Maior perzecutat de faptele lui 
cele bune în a cărui fiinţă sunt de ado 
rat chiar şi greşelile dacă se poate spune 
că le-a avut, A fost unul dintre puţinii 
noştri oameni mari, cari au ştiut trece 
marginile înguste ale confesioualismului 
cras, ceeace a dovedit’o Petru Maior în 
istoria biseric ii rom. şi legăturile strânse 
cu Vlădica Moga.

In trecerea lui prin viaţă ce pen 
tru el a fost o lungă jertfire de sine 
a urât nedreptatea, a iubit binele ob 
ştesc pentru care a muncit şi s’a jertfit 
pe sine şi toate favorurile cari Ie putea 
primi astfel.

Se poate o pildă mai vrednică de ! 
urmat pentru tinerimea noastră?

Corul societăţii sub conducerea 
d-lui Pătraşcu s’a achitat bine de toate 
punctele cu cari a debutat.

A fost o seară frumoasă de viaţă 
românească petrecută în multă voie 
bună şi cu multă însufleţire.

*

Comisiunea dietei exmisă pentru 
pertractarea mai multor proiecte pe cari 
guvernul dorea să le aducă pe tapet 
înainte de proiectul electoral ş’a îm

plinit misiunea. Intre aceste proiecte 
a fost şi proiectul pentru ameliorarea 
salarizării învăţătorilor care a suferit 
foarte puţine şi neînsemnate modificări. 
Şi îndată ce comisia proiectului electo
ral va ajunge la oareşicare stadiu defi
nitiv a pertractării atotputernicul Tisza 
va ordona convocarea dietei. In cercu
rile competente se zvoneşte că prima 
şedinţă va avea loc în 21 sau cel mult 
în 24 1. c.

♦

Tot atunci deodată cu prezentarea 
în cameră a proiectului electoral odios 
cu cea mai mare probabilitate se crede 
că partidul socialist democrat va mişca 
păturile largi ale muncitorimii pentru 
a protesta fie şi măcar numai prin ab
ţinerea dela muncă împotriva atacului 
mişelesc îndreptat împotriva populaţiei 
de jos a acestei ţări. Ziua începerii gre
vei se pare a fi fixată pe 27 1 c. şi va 
avea o durată neobişnuit de lungă.

învăţătorii capitalei aderenţii pro
gramului socialist au hotărât azi să dea 
tot sprijinul moral cu putinţă mişcării 
socialiste îngrijindu se că atunci când 
muncitorimea va ajunge la nevoie şi în 
decursul grevei, copii mizeri să fie ali
mentaţi parte de ei parte de cei ce 
vor vedea în acest gest. jertfirea perso
nală pentru un viitor mai bun.

Se mişcă luciul apei — şi valurile 
o să vină în urmă dezastroase !

Niţd Chimir.

Ş T I R I .
— 4 Februarie 1913

Tiierimea română din Sibiiu 
patru fondul Ziariştilor. înregis- 
trăm ea deosebită bucurie ştirea, 
că tinerimea română din Sibiiu 
vă aranja Sâmbătă la I Martie 
st. n. un bal, în favorul fondului 
ziariştilor români. Balul va avea 
lóéin sala dela „Gcsellachaftshaus“ 
şi va începe la orele 8 şi jumătate 
seara. Costumul raţional e bine- 
văzut.

Preţul de Intrare: De per
soană 4 cor., loja rangul I. 25 
cor., loja rangul II. 18 cor., loja 
sub balcon 12 coroane. Contribui- 
rile benevole se primesc cu mul- 
ţămită la adresa d4ui Enea Hoc- 
man, funcţionar („Albina“) şi se 
vor chita prin jurnale. Biletele se 
vând din 15 Februarie până în 1 
Mariié la „Librăria Arhidiecezană“ 
şi seara la cassă. Comitetul aran
jator al balului e compus din 45 
membrii, fruntaşi ai tmerimei ro
mâne sibiiene.

>Coro£H3< institut de credit şi 
economii în Bistriţa, Îşi va ţinea adu
narea sa generală Sâmbătă în 8 M a r 
tie  st. n. 1913.

Facem această rectificare, ia avi
zul direcţiuni^? băncii.

ştiri din România. Alexandru Dju- 
vara, membru marcant în partidul li
beral şi fost ministru în mai multe 
rânduri, a încetat dm Heaţă Vineri la 
oarele 3 d a  Defunctul suferea de 
mai mulţi ani de tuberculoză generali
zată Toate îngrijirile medicale, la care 
s’a supus, nu au avut alt rezultat decât 
prelungirea agoniei.

DI I .  BrătiaAu, şeful partidului 
liberal, a expediat organizaţiilor liberale 
din ţară următoarea telegramă: A- 
lexandru Djuvara a încetat din vieaţă. 
Inima, mintea, cuvântul său nu ne mai 
pot ajuta tocmai când sunt vremuri 
mai grele. — Ioan Brătianu».

Înmormântarea defunctului se va 
face după toate probabilităţile, Marţi.

—  D 1 ministrul N. Xenopol, lu- 
reză actualmente la un proiect de le
ge privitor la industria casnică. Minis
trul comertulni şi-al industriei are in
tenţia să prevadă în noul proiect un 
consiliu superior al industriei casnice, 
care să fie format din două zeci şi cinci 
de doamne române. Rolul acestui con
siliu este să deştepte In această indus 
trie simţul iniţiativei private.

—Facultatea de ştiinţe din Bucu
reşti a reales pe d-1 Dr. C. I. Îs trate ca 
decan.

— Dela direcţia serviciul sanitar 
s-a comunicat un caz de o extremă 
gravitate. După informaţiile primite stau 
să între în România, mii de bulgari, 
isgoniţi din Bulgaria de foametea care 
îi nimiceşte. Populaţia regatului bul
gar, fiind ameninţată, din cauza războ

iului balcanic, să piară de foame, îşi 
caută refugiul în România. Deoarece 
sunt temeri, ca aceşti refugiaţi să a- 
ducă cu ei şi vibrionii holerei în Ro
mânia, direcţia serviciului sanitar a 
luat mai multe dispoziţiuni, cari pri
vesc pe emigranţii bulgari. A dispus 
între altele, ca orice strein venit din 
Bulgaria să nu poată pătrunde în Ro
mânia decât prin porturile Măgurele, 
Calafat şi Giurgiu. Fiindcă s’a observat 
că întră în ţară şi mulţi sârbi, acestora 
li s’a rezervat libera trecere numai prin 
porturile Severin şi Calafat. In aceste 
puncte de frontieră se vor construi 
pavilioane şi lazarete, în cari orice nou 
venit va fi ţinut în carantină timp de 
5 zile.

Convocator. Comisiunea esmisă în 
chestia împăcării intelectualilor din 
Cluj terminându-şi agendele, prin a- 
ceasta rog pe toţi clujenii cărora le 
zace la inimă dezvoltarea prielnică 
a marilor probleme obşteşti să bine- 
voiască a se prezenta Joi în 20 Faur 
a c. la 5 oare seara, în localităţile so
cietăţii de lectură română, la şedinţa 
plenară contiuuativă. Invitări la adre
să nu se fac —

Cluj la 16 Faur 1913 n. Dr. Şte
fan Morariu, advocat.

Moneda româna po picţolo bulgaro.
Locuitorii şi comercianţii din Rusduk 
au fost încunoştiinţaţi de autorităţi 
prin batere de tobe că începând din 1 
Feb. v. înainte moneda românească de 
argint, nichel şi hârtii nu mai e primi
tă pe piaţă şi admisă în comerţ. Această 
măsură a autorităţilor bulgare, care se 
interpretează în diferite sensuri de po- 
pulaţiune, a produs o perturbare gene
rală pe piaţă, întru cât aproape toţi 
comercianţii din Ruiciuk au stocuri 
însemnate de monede româneşti, de 
oare ce banii aceştia mergeau şi erau 
primiţi ca si cei bulgăreşti. Monede ro 
mâneşti sunt aşa de multe în Rusciuk 
şi se obişnuesc în comerţ încât 
aproape toate băncile particulare de 
aci primeau şi bani române «ti în corup
tul creanţelor lor după piaţă.

Un răspuns al Iul Enver-bev cătrâ 
Liga Culturală- Din Huşi (România) ni 
se comunică, că secţia locală a Ligei 
Culturale, în urma telegramei de feli
citare ce a adresat-o lui Enver-bey, a 
primit alaltaeri următorul răspuns . din 
partea acestuia:

Constantinopol, 3 (21). Prea sti
maţi domni, Pentru amabila dv. tele
gramă şi pentru toate urările d-v., prie
teneşti, vă exprim din tot sufletul mul
ţumirea mea. In totul prea devotat —  
Enver.

0 listare senzaţională. Din Bu
cureşti ni se crie, că alaltaseară a fost 
arestat, sub o gravă învinuire, căpita
nul de artilerie Rodrig Goliescu. In le
gătură cu această senzaţională aresta
re, se vorbesc multe atât în cercurile 
militare cât şi în cele politice. Căpita
nul Rodrig Goliescu este de origine 
polonă sau rusă. Adevăratul lui nume 
de familie ar fi Dobjonsky, dar l-a 
schimbat, când a întrat în armata Ro
mâniei. Se vorbeşte, că de vreo două 
luni ofiţerul acesta ar fi fost suspectat 
şi că desele lui vizite la "statul 
major, au deşteptat bănueli. Fiind ur- 
mărit de aproape, s’ar fi stabilit con
tactul lui cu doi indivizi străini. In 
fine, în ziua arestărei, el era gata să 
predea acestor agenţi, ai unei mari 
puteri străine, planuri foarte impor
tante Planurile însă, erau falşe S’ar 
fi stabilit, după arestarea lui, că a 
convenit să vândă aceste planuri a- 
genţiior unor puteri străine pentru 
o răsplată bănească de un milion lei.

Toate aceste ştiri, cari se aduc 
în legătură cu arestarea căpitanului 
Goliescu, fiind necontrolate încă, trebuesc 
privite sub toată rezerva.

Faptul arestării pentru un act de 
trădare pare Insă a fii, din nenorocire, 
adevărat,

0 invenţia important I In aviaţia ne
Din Paris se anunţă: Cu prilejul dine 
ului ce s’a dat alaltaeri în onoarea lui 
Poincare, ca preşedinte al l’gei aeriene 
franceze, el a ţinut o conferinţă, spu
nând că problema stabilităţii automate 
a aparatelor de zburat poate fi privită 
ca rezolvită. Un inventator cu numele 
Moreau, ajutat de fratele său a construit 
un fel de pendulă, cu ajutorul oscilării 
căreia cârma aeroplanului e astfel 
montată, încât stabilitatea aparatului 
e perfectă chiar fără pici o sforţare 
din partea pilotului. Intr’un zbor de 
35 de minute Moreau nu a atins cârma 
decât la aterizare, încolo toate mişcă
rile au fost supraveghiate de pendulă. 
Ministerul de războiu şi directorul ge

neral al aviaţiei se interesează foarte 
de aproape de această invenţie.

Ştiri mărunte. Presa turcă a luat 
iniţiativa constituirei unui comitet pen
tru a oferi, în numele Turcilor, o pană 
de aur lui Pierreî'Loti,* în semn de re
cunoştinţă pentru apărarea ce le-a luat.

— Din Lipsca se anunţă, că avia
torul Lenk acăzut cu aeroplanul dela 
înălţimeajde 800 metri,* murind pe~Ioc.

—  O nouă planetă a fest’descope- 
rită de* astronomul“Flamarion. Ea va 
purta numele de Mîreille în cinstea 
marelui poet * provensal Frederic Mis
tral, a cărui operă de căpetenie se 
chiamă la fel.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; S%S- 
teely ş i Mâţi, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Invitare-

Domnii membrifjromâni ai re
prezentanţei orăşeneşti din locali
tate sunt rugaţi a lua parte mâne 
Marţi în 5/18 Faur a. c. la o con
sultare prealabilă, în localul Ga- 
şinei române din Târgul Grâului 
la 6 oareiP* m>

Obiect.: Alegerile de poimâne 
la comună,!

luon Lengeru,
Şeful olubului.

Apello-Bioskop. Luni şi Marţi în 
17 şi 18 Februarie. 'Cel mai interesant 
şi cel mai frumos şlager din sezonul 
acesta. Circul aţiuneatsângelui (instruc
tiv). ̂ Canalul'Panama (vedere). (Filmul 
lung 600 metri.) Ocaziunea (umor). Un 
jongler curagios~(umor).*Fata amploia
tului Căilor ferate (comedie). (Filmul'1. 
400 m.) Mâna mică (după natură). Mul
ţumirea (dramă). Filmul lung 500 m.) 
Afară din program senzaţiune în toată 
lumea Cu dreptul rezervat: »Dr. Gar-el- 
Hama*. Partea III-a.~ Mare întâmplare 
detectivă înw3 ac te [(artă). (Filmul lung 
de artă 2000 metri.

Miercurea  ̂program nou de 1 zi.

Reuniunea maghiară de cânturi 
»Dalirda« a reprezentat'Joi seara pen
tru a doua oară opera »Der Waffen
schmied« de Lortzlng. Considerând mul
tele greutăţi, cari se pun în calea re
prezentării unei opere de cătră o reu
niune de diletanţi, trebuie să constatăm 
că reuniunea de cântări a repurtat un 
succes frumos, care-i face toată onoa
rea. Meritul principal îi revine fără în
doială d-lui dirigent]’Honigberger, care 
a desfăşurat un deosebit zel la studi- 
area şi punerea in scenă a operei. Ro
lul principal l’a avut cunoscuta cântă
reaţă braşoveană d şoara Honigberger, 
care a fost mult admirată pentru jocul 
potrivit şi vocea-i frumoasă Dintrefcei- 
lalţi solişti s’a remarcat d-1 Egetö ea 
un bun şi simpa tickten or. Prestaţiunile 
corului au fost foarte frumoase.

Nu putem decât să * felicităm pe 
dirigent şi reuniunea »Dallärda«~pentru 
acest succes frumos, care* Însemnează 
un mare progres faţă deJ*prestaţiunile 
din trecut.

Reprezentanţa oraşului Braşov
va ţinea Mercuri la oarele 3 p. m. o 
adunare generală. La ordinea zilei este 
între altele alegerea cassierului oraşu
lui şi ocuparea locurilor cari vor de
veni eventual vacante prin această ale
gere.

CArţi şi reTlste*
A apărut şî se află de vâmare la 

redacţia ziarului « Gazeta Transilvaniei»t 
BjOrnsterne Bjfirnson «Tânăra pereche»; 
piesă în două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţul 40 fi ieri.

Venitul acestei broşuri este destinat 
„Fondului ziariştilor români din Un- 
gariau.

FCSTA EiDACŢIUNEI.
Şomcştehnic. In^forma cum ne s c i i  na 

putemfpublica. Faceţi arătare cn dovezi la 
protopop, eveniual la Ccn istor.

' Proprietar:
.Tip. 4. Mureşianu : Branişte di Comp 

Redactor responzabi! :
Ioan Brotea.

Cine aie trebuinţă de mobile F a b r i c e l e  d e  m o b i l e
şi-le poate, procura mai bine dela A

Iii.
tî Székely şi Réti

Braşov, Strada Porţii Nr. 60. w  *  Marosvásárhely, Szóchenyi-ter Nr. 47.
................. Se creditează ia maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului..................

— — La Tinitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. — — — — —  ^



Nr. 26 — 1»1*4. G A Z E T A T R A N S I L V A N I E I .

„ B i h o r e a n a ” inst. de credit şi economii soc. pe acţii, Oradea-mare.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „BIHOREANA“- societate pe acţii în Oradea-mare, conform dispoziţiei 

§*lui 19 din statute se invită la

a XlV-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Oradea-mare la 6 Martie 1913 st. n. la oarele 19 înainte de ameazi, în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele :

1» Alegerea a trei membrii pentru verificarea procesului verbal şi 
alor 3 scrutinâtori pentru aetui de alegere.

2. Raportul anual al direcţiunei.
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea compotu

lui anual, a bilanţului şi propunerilor pentro împărţirea profitului.
4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea asupra tmpărţirei 

profitului.

5. Fixarea preţului marselor de prezenţă pe anul 1913.
6. Determinarea scopului spre eare, la propunerea diieeţiunei 

este a se întrebuinţa suma amintită în §-ul 61 punctul 6.
7. Fixarea plaţii membrilor din direeţiune şi cemiţetnl de reviziane.
S. Alegerea unui membru în comitetul de reviziune In locul ră

posatului Toma Păcală pe restimp de doi ani.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute;
§ 24. Pentru folosirea dreptului do vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor «ale în cărţile institutului 

cel puţin cu 6 luni înainte de adunare şi cu una zi înainte de această să depună pe lăngă revers la direcţiunea institutului, respective la lo
curile designate de direeţiune, acţiiI# sale, eventual şi dovezile de plenipotemţă.

Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune, se vor lua în considerare numai încât reversului despre depunere, cel mult Inaiua 
premergătoare adunării generale s’a depus la institut.

In legătură cu dispoziţiile §-lui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în şed nţa plenară direcţională ţinută la 39 Ianuarie 1913 
pentru depunerea respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s’au desigoat in acest an, respective au fost rugate, 
institutele „Albina“f „Victoria**, „Silvaniei*, „Economul“, „Oraviciana“. „Patria*. „Timişana», „Drăganul şi Capitlul gr. cat. rom. din Ora dea-mare.

Oradea-mare 30 Ianuarie 1913.

Contul Bilanţ.
D E B I T Cor. fii C R E D I T Cor. fii

165 Cassa în uumărar 158072 51 1 Capital social . . . . . . 1200000 —
190 Giro-Coato la banca Auatro-Ungară . . . . 4961 29 Din emisiunea III. a incurs . . 369784*— 1659784
205 Cassa de păstrare poştală.............................. 4BI0 37 170 Fondul de rezervă*) . . . . . 283000*—

162169 Cambii de b a n c ă .............................. .... 5017641 23 39 Fondul special de rezervă**) . . 14505 —
166 Credite b ipo tecare .......................... 614556 — 184 Fondul pentru zidirea casei instit. 6000*—
195 împrumuturi bipotecare pe amortizare . . . 143147 21 197 Fondul de penziune***) . . . 74000*— 377605
203 Credite de cont-curenţ . . .  - ................. 261162 04 191 Depuneri spre fructificare . . . 2259057 22
178 Credite pe efecte.............................. .... 15361 —■ 189 Cambii reeseontate................. 2274978
176 Credite pe obligaţiuni cu cavenţi . . . . . 14807 — 141 Lombard................. .... . . . 148500
132 Efecte proprii ................................................ 522085 — 102 Imprumutnri bipotecare cedate . » • • * • 113145 28
133 Imobile (casele institutului) . . . . . . . 212672 64 160 Depozite de cassă...................... • • • • » 25908 04
154 Mobiliar şi recvizite . . . - ...................... 6259 64 îŞaîftB ÎS* Dividende neridic&te . . . 1818
1 9 2 .2 0 2 Diverse conturi debitoare . . . . . . 7920 31 lit)« Iod« lwv»

179 Saldul intereselor tranzitoare • . 66885 41
Profit transpus din 1911 . . . 421677
Profit net . . . .  . . . . . 16105852 155276 29

6982856 24 6982866 24

*) Cu dotarea dia anul aeesta se va urca la 305.000*— Cor
*•) > » » 26000*— »

***) > > » 85.000— »

Anunţ de licitaţiune.
Prin aceasta se aduce la cu

noştinţă publică, că comieetai 
parochial din Târlungeni, comit. 
Braşov, dă in licitaţiune puplică 
reconstruirea şcoalei române de 
acolo. Planul şi preliminarul stă 
la dispoziţia^prezidentului comite 
tului parochial Alexe Comşa

Doritorii de a lua în între
prindere această lucrare, sunt obli
gaţi a*şi depune ofertele lor în 
scris sau verbal, cu" vădio de 10 % 
la sută.

Csi doritori de a întreprinde 
lucrarea să-şi înainteze ofertele 
lor până, cel mai târziu, în 23 
Februarie st. v. a. c.

Licitaţiunea se va ţinea Dumi
necă în 10 Martie st. v. a. c. in 
localul şcoalei rdmâne din Tăr- 
lungeni, la oarele 2 p. m.

Tărlungeni La 1 Feb. v, 191,3.
Alexe Comşa AL Hamsea

preşid*ntel© com. par. ]£ot<tr com. par.

Aviz.
Subsemnatul aduc la ouştin- 

ţa Onor. public că m’am mutat 
din Sâmpetri în Braşov şi îmi 
continui meseria ca maestru zi
dar.

ar au în antrepriză zidiri din 
nou tot felul de reparaturi ee cad 
în. branşa aceasta.

Lucrări de beton şi asfalt, 
lucrez planuri şi preliminare de 
apese după învoeală. Toate sub 
conducerea mea proprie

Rog pe onor. public de spri
jin.

Pentru înlesnire pot fi avisat 
prinţ’o carte poştală.

cu toată stima

loan ftiunteanu,
m&dstrn zidar diplomat 

Braşov Strada Gacimayer 44*

Qû Ort nofo cil preţ şi condiţii con 
0Ü uajrala venabile, pe

plătire şi în rate, 
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
de china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pânzături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
rărbaţi şi baeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Sztilldsy Zs.
Braşov, strada Porţii 69.

Contul Profit şi Pierdere.
D E B I Tk Cor. fii C R E D I T Cor. fii

54 interese la fondul de rezervă................. 11519 76 6 Profit transportat pin 1 9 1 1 .......................... 4216 77
204 Interese de reescomt...................................... 161617 39 Interese :
145 Interese de lombard ........................................ 3702 33 166 171 delà cambii de bancă . . , . . 466800*51
103 Interese după credite cedate . . . . . . . 2609 07 168 delà credite hipotecare.................  58856 65
16 i Interese după depuneri . . . . . . . . . 117360 29 198 delà crédite pe e fe c te .................  1429*38
151 10% dare după interese d© depuneri . . . . 11788 26 167 delà credite personale . . . . .  1744 66
182 Salare (pentru funcţionari, membri în direcţiune 131 delà credite da cont-curent . . - 16312*84

şi com. de revizuine) ....................................... 55384 22 196 delà credite pe amortizare . . . 9256*46
187 Spese curinte (tipărituri, porto, luminat, înoăl- 85 după capitale eîocate în decursul

zit, telefon etc.) ............................................ 24583 08 anului la alte institute (70%
148 Chirie ........................................... .... 3600 — scut. de dare) ...................... 2716*82 557117 32
162 Contribuţie .................................................... 85661 36 181 Venitul imobilelor (darea p lă t it ă )................. 11079 16
198 Maree dej p rezen ţă .......................... .... 4100 — 174 Interese după efecte proprii (soutite de dare) . 14142 34
48 Desorieri........................................................ 9404 54

Profit trensportat* din 1 9 1 1 ..........................
Profit n e t .................................. .... 155275 29

586555 59 586555 59|

O r a d e a - m a r e ,  la 31 Decemvrie 1912.

Dr. Corida« Pap ra. p.. director ezecutiv. Iosif Diamandi m. P-> procurist — prim contabil.

D I R E C Ţ I U N E A :» • T

Nicolau Zigre m. p.. preşedinte. Samuil Ciceronescu m. p., vice-preşedinte. Andrei Horvath j». p* Romul jlarclnş p. 
Iosif Moldovan m. p* Aloiziu Nyistor m. p. Petru Pântya m. p. Mihail Pavel m. p. Dr. Hicolau Eopovici na. p.

Subsemnatul eomitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat îa deplină regulă şi consonanţă cu registrele instituim. 
O r a d e a - m a r e ,  la 31 Ianuarie 1913. ) 9

Comitetul de reviziune:
loan Bateau m. p., preş«dintt Petru Popescu ™. p., vicepreşedinte. Sava Rai cu m. p. Dr- Valeriu Hetco m- p-

T«*AKUL TIPOGRAFIEI A MUSEE ANO, BRANISUB *  EEMP: Blt&ŞeT.

Pentro sesonsl ie toamna şi iarna
roeomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentro domni
Cheviot şi Kamgarn.

Stofe de costume pentru dame
unicolor şdesen.

Stofe DouMe tor şi mantale de dame

Y eloars şi Palm erstons
ne de earnft şi paleto-

Cheviot şi Kam garn negrn
pentru costume salon, trac şi smoking.

Stofe Loden im penetrabile
pentru sport şi costume de vânat.

Stofe de rM form e J T & i S ă :
P ledari pentru voiaj, cergă  
pentru voiaj. ăsuri, cai, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

1
Ra

HOB
9«0n9
Afi
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9
fi
19

WILHELM mm Cia
Deposit de vânzare !

6 im bricate c ia » »  prlm AI I
A v i z .

Am onoare a face cunosout 
prea onoratului pubiic, că de toată 
lumea cunoscută „Halva“ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul producaut 
atât eu detaile cât şi en gros.

Ou toată stima
Serk is Agop,

i—so Braşov, Strada aţei 11.


